

种好一粒果“链”起致富大产业

本报讯 金秋时节,在全椒县石沛镇安徽天禾林业开发有限公司原生态碧根果基地,茂盛的枝叶间挂满了沉甸甸的果实,果园的工人们正使用专业的摇果机高效地进行着采摘作业,随着机器的摆动,成熟的碧根果纷纷从枝头坠落。

石沛镇碧根果种植大户郑莉华介绍,我们公司是“公司+基地+农户”为发展经营模式。每天务工人员达到了200多人,目前,种植碧根果达到19000亩,今年的产量预估在200吨左右,产值在1000万元。

该基地在增产增收的同时,还带动当地农民实现家门口就业。家住石沛镇的村民杨昌华,这几年一直在园区里上班。他告诉笔者,今年碧根果长势好,从10月下旬就开始采摘了。

“现在是碧根果丰收季节,我在这里开开农机,收收碧根果,工资是150块钱一天,离家比较近,能照顾到家庭,提高了收入。”采摘工人杨昌华说。

碧根果又名薄壳山核桃,具有较高的食用价值,经济效益十分可观,市场前景广阔,但是碧根果树的正常出果周期长,很难快速见到效益。针对这种情况,全椒县财政制定鼓励产业发展的系列奖补政策,对连片种植100亩以上的,每亩补助3000元,分6年

兑现,目前财政已累计发放奖补资金超亿元。并且全椒县还与中国林业科学院亚热带林业研究所、省林业科学院、南京林业大学等科研单位强化科技合作,开展丰产栽培、病虫害防治等技术研究,为企业发展提供了有力支持。

“当地政府和部门给予我们在用工、资金以及技术方面很大的帮助,使得我们发展的更加迅速,更加有信心。下一步,主要是把我们现有的种植基地完善一些基础设施,比如,滴灌,提高机械化程度,以及把碧根果深加工做起来,把产业做大做强,带动更多的人致富。”郑莉华说。

产业兴旺是乡村振兴的重要支撑。在“万企兴万村”行动中,石沛镇充分发挥资源禀赋和现有产业优势,积极培育新型产业,提升薄壳山核桃鲜果品质,不断延伸产业链,发展生态旅游,实现产业融合发展。

据石沛镇党委委员杨庭玉介绍,该镇大力发展碧根果“一棵树”特色产业,全镇累计产业规模达1.5万亩,目前全镇碧根果已进入出果期,年产量可达300吨,产值1600万元,年带动劳务收入320万元。下一步,石沛镇将围绕产业发展,大力推进碧根果加工,发展林下经济和林业+文旅,做大做强产业链。

(洪鹤 孟媛)



火龙果红火致富路

近日,全椒县西王镇华光家庭农场邹章武的火龙果种植基地,红彤彤的火龙果挂满枝头,长势喜人。近年来,西王镇依托丘陵优势引导种植大户大力发展特色产业,把“小果子”做成“大产业”,以产业振兴带动乡村振兴,带领村民致富增收。

胡道胜摄

做实做细人大监督 推动工作提质增效

本报讯 近年来,全椒县武岗镇人大深入推进“聚民意、惠民生”行动,聚焦全镇经济社会发展重点领域和涉及民生福祉的突出问题,不断完善监督机制,创新监督方式,让人大监督更贴心、更有实效、更加专业,以监督实效推动全镇经济社会高质量发展。

深入调研视察,铺好“民情路”。按照就近、便于组织、便于活动、便于监督的原则,将县镇人大代表混合编成6个代表小组。定期组织县镇人大代表扑下身子、迈开步子,实地考察,对镇内基础设施建设、人居环境整治提升、特色产业发展等重点工作开展实地调研、交流座谈,针对性提出意见建议,为党委科学决策、政府高效落实奠定了良好的民意基础。今年以来,已提出意见建议650余条,把问需于民、问计于民、问效于民贯穿工作全过程,通过听真话、讲实情,切实找准群众急难愁盼症结。

关注民生实事,架好“连心桥”。武岗镇人大紧跟发展大局、紧贴民生福祉、紧盯群众需求,对照年初政府工作目标,科学合理制定武岗镇人大2024年度监督工作计划,充分发挥人大监督职能,主动参与重点工程推进和协调等工作,督促政府及其有关部门攻坚克难,全力突破制约全镇经济社会发展“瓶颈”。针对人民群众普遍关心的水利、教育、医疗等民生问题,镇人大综合运用专题调研、代表视察、执法检查、工作评议等方式开展民生实事监督工作,并将监督过程中形成的相关意见建议及时按照程序反馈至相关部门进行协调处理。

紧盯建议办理,答好“满意卷”。武岗镇人大充分运用“回头看”形式挖掘监督“深度”,探索建立长效监督机制,确保监督实效持久有力。10月份,武岗镇人大主席团组织开展民生实事项目专项视察活动,深入了解2024年度民生实事项目的建设进度及推进难点,并就当前问题提出针对性对策建议,不断完善意见建议汇总梳理、分析研判、交办督办、反馈评价闭环机制,切实增强人大监督的系统性、全面性和实效性。同时,畅通人民群众参与监督的途径,切实保障人民群众的知情权、参与权、监督权。(刘雨薇)

短讯集萃

市县联动举办健康素养巡讲进校园活动

本报讯 11月5日下午,滁州市卫健委、滁州市疾控中心、全椒县卫健委、全椒县疾控中心、襄河镇政府联合举办健康素养巡讲进校园活动。本次活动得到了滁州市应用技术学校的大力支持,组织该校300余名师生参加。

活动现场,滁州市健康素养巡讲专家薛庆静就《学生心理健康》展开了精彩的演讲,现场教授学生们在紧张的学习中如何放松自己、如何释放压力、如何处理懵懂的“爱情”。讲授过程中,专家通过生动案例和互动环节,充分调动了学生们的积极性,现场气氛活跃。同学们积极提问,主动分

享自身经历,对心理健康有了更深层次的理解。健康素养巡讲专家段中玲以《碘缺乏病的防治》为主题,展开了一场声情并茂的讲座。什么是碘?人为什么会缺碘?什么是碘缺乏病(IDD)?碘缺乏的危害?如何预防碘缺乏病?怎样正确使用碘盐?全面细致讲解碘缺乏病的防治,现场掌声不断,学生们纷纷表示受益匪浅。

此次活动还为学生们分发了健康素养小册子、保温杯等小礼品。通过本次活动的开展,学生们的心理健康知识水平得到了提升。(余建伟)

真情关爱残疾人 辅具发放暖人心

本报讯 为进一步做好辖区残疾人帮扶工作,提供精准助残服务,11月4日下午,全椒县二郎口镇残联集中为辖区有辅具需求并符合条件的残疾人免费发放辅助器具。

活动中,镇残联工作人员向残疾人发放了辅助器具和康复知识宣传页,并耐心讲解辅助器具的使用方法和注意事项。本次辅具发放是在前期进行调查、摸底、筛查的基础上,通过对每位残疾人评估,结合其生产、生活的环境和不同的辅助器具的补偿功能进行适配。据统计,此次活动共计

发放辅助器具13类52件,包含普通轮椅27台、电动轮椅2台、前臂支撑台式助行器2个、助听器7台、各类拐杖9个、坐便椅2个。进一步方便了残疾人日常起居,让他们深切感受到党和政府的关怀,也获得了残疾人家庭的一致认可和好评。

下一步,二郎口镇残联将加大残疾人辅具适配力度,精准满足残疾人个性化需求,开展丰富多彩的助残活动,力争做到真服务、服务实,不断为残疾人办好事、办实事。(吴沁鸿)

石沛镇暖心志愿服务进乡村

本报讯 时值立冬,为丰富群众文化生活,增强人大代表、镇村干部与群众之间的联系,11月7日上午,全椒县石沛镇在枣岭村老年食堂开展“立冬共温暖,邻里话家常”暖心志愿服务活动。部分人大代表、镇村干部和青年志愿者参加,与村民们一起包饺子、话家常,共度欢乐立冬。

上午8点,枣岭村老年食堂就已经陆续有老年人前来。村民们和人大代表、志愿者围坐在方桌边,相互配合,分工协作,和面、调馅、擀皮、包饺子,大家脸上洋溢着灿烂的笑容,忙得不亦乐乎,场面

十分热闹。人大代表和镇村干部们借着活动机会,宣传冬季的用火用电安全知识与道路交通安全注意事项。随着欢声笑语,空气中也逐渐弥漫起饺子的香味。刚出锅的饺子圆润白嫩,承载着满满的祝福和温暖,让大家感受到家的温馨与社会的和谐。

此次活动不仅让代表们和村民的心更加贴近,也实实在在把民生“小”事做进了村民心里,温暖了村民的幸福“食”光。(徐兆乾)

发挥文明实践阵地功能培育文明乡风

本报讯 近年来,全椒县西王镇充分发挥新时代文明实践阵地作用,以群众需求为导向,在宣讲党的政策理论、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、厚植培育乡风文明、深入推进移风易俗等方面持续发力,不断推动文明实践阵地提档升级,更好发挥阵地功能,树牢文明新风。

理论宣讲“声”入民心。把新时代文明实践所,站作为开展学习教育的重要阵地,依托党员干部、青年干部等骨干力量,组建志愿宣讲团队,因地制宜开展经常性、面对面、群众喜闻乐见的宣讲活动,宣讲成员深入村组结合本职工作宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想,用深入浅出、通俗易懂的语言让理论宣讲“接地气”,让新思想、新理论深入人心;利用隆兴烈士墓红色教育基地开展特色宣讲,在每年“清明”“七一”开展党性教育活动,牢记使命,传承红色基因。

文明新风“浸”入民心。不断完善阵地建设,将新时代文明实践阵地打造成集读书、文艺活动、健身、宣讲等

多功能为一体的文化服务综合体。组织群众开展“我们的节日”春节、元宵节、端午节、中秋节等各类喜闻乐见的文化活动提高群众对传统文化的认识和了解,进一步弘扬传统文化,同时开展“健身走”“送戏下乡”“牛文化节”“文化走亲”“桑蚕冉冉 甚是美好”采摘节等一系列文化活动,丰富群众的文娱生活,切实提升了人民群众的幸福感和获得感。

文明实践“身”入民心。坚持把为民办实事作为文明实践的重要内容,组织志愿者广泛开展文明礼仪、文明交通、文明餐桌、移风易俗、文明乡风等宣教行动,营造良好文明风尚。同时针对“一老一小一残一困”四类人群开展“爱心义剪”“护苗行动”“情暖夕阳”等活动,让文明实践温暖人心。今后,西王镇将继续以新时代文明实践阵地为载体,健全完善志愿服务组织,持续开展爱民、助民、惠民的文明实践活动,不断擦亮文明新风底色。

(张思 胡道胜)

到户农业特色产业补贴助力乡村振兴

本报讯 “以前总担心养殖成本高、市场风险大,但今年在政府的帮扶下,我不仅扩大了养殖规模,还学习了更多科学养殖的知识,现在真是信心满满!”当谈及自己的养鸡事业,陈志付满脸洋溢着幸福的笑容。在大殷村的广袤田野上,陈志付成为了全椒县六镇镇农业特色产业发展的生动注脚。今年以来,他成功养殖了2万只鸡,不仅实现了个人收入增长,也为周边农户树立了产业发展的标杆,更是六镇镇大力实施到户农业特色产业

通过村干部、帮扶责任人、网格员等多方力量,逐户走访,广泛宣传特色养殖扶持政策。特别是针对有产业发展基础和需求的脱贫户,工作人员耐心讲解政策内容,鼓励他们结合自身实际,主动发展特色产业。这种面对面的宣传方式,有效激发了群众的内生动力,为特色产业的蓬勃发展注入了强大活力。

实施有序,项目稳步推进。在项目实施过程中,六镇镇严格遵循公开、公正、公平的原则,规范申报流程。从户申请到村审核,再到乡镇审核,每一环节都层层把关,确保奖补资金能够真正惠及符合条件的农户。截至目前,六镇镇首批到户农业特色产业补贴项目已顺利发放,惠及191户农户,发放补贴资金共计43.104万元。第二批补贴项目已有42户农户提交了申请,镇村已组织验收,预计发放补贴资金92700元。

下一步,六镇镇将继续深化到户农业特色产业补贴项目的实施,巩固已有成果,进一步扩大政策宣传覆盖面,鼓励更多农户参与到特色产业发展中来。

(张月)

全椒“敬老月”活动再掀新高潮

本报讯 为积极应对人口老龄化,弘扬孝亲敬老传统美德,今年10月以来,全椒县民政系统开展“坚持以老年人为中心,构建老年友好型社会”为主题的“敬老月”活动。

深入走访慰问,爱心敬老。组织动员广大党员干部、企事业单位、社会组织等社会各界力量,广泛开展多种形式的走访慰问活动,为老人们送温暖、解难题、办实事,宣传社保、医疗、救助等惠民政策,提高政策知晓率。机构为老年人过集体生日,准备美味食物,组织教师、学生、志愿者到院为老人们叠被、打扫卫生、理发、剪指甲、讲故事,与他们交流谈心。联系爱心企业,为特困老人捐赠羽绒服等过冬物资。组织开展“智慧助老”系列活动,深入社区(村)、养老服务机构,广泛开展老年人智能手机操作和智慧场景体验等培训,帮助老年人掌握智能手机基本操作,下载注册“国家反诈中心”等政务app和“皖事通”等微信小程序,方便日常生活,提升数字素养。

强化政策宣传,法治敬老。联合乡镇司法所,举办养老服务领域法治宣讲会,通过政策宣讲、播放公益视频等形式,广泛宣传《中华人民共和国老年人权益保障法》《安徽省养老服务条例》等涉老法律法规。深入开展“法律服务助老”行动,在人流密集场所设置法制咨询点,开展涉老法律法规宣传和维权意识,提高自我保护能力。持续开展防范电信诈骗宣传活动,向老年人发放反诈宣传手册,讲解诈骗手段,剖析典型案例,提高识骗、防骗能力,守住老年人的钱袋子。

血糖等基础健康检查和免费健康咨询,对有疾病的老人,从专业角度提出个性化的诊疗方案,并针对性地给予正确用药、身体锻炼、饮食摄入等方面的健康指导。举办健康知识讲座,包括秋季养生、常见疾病预防等话题,有效提高老年人的养生意识和健康水平。积极链接社会资源,邀请医疗机构开展爱心义诊。举办“养老院开放日”活动,鼓励老年人到养老服务机构参观体验、免费试住。

注重精神需求,文化敬老。结合“国庆节”“重阳节”等时间节点,组织教师、志愿者、社会组织、社会工作者、文艺工作者走进养老服务机构,演唱歌曲、演奏古筝、钢琴,表演老年人喜闻乐见的文体节目,广泛开展包饺子、下象棋、做手操、套圈、手工等娱乐活动,培养老年人动手能力,丰富老年人生活。充分发挥村(社区)养老服务站的作用,举办老年人聚餐活动,增进彼此之间的感情。受知名企业家魏女士邀请,马厂镇养老服务中心组织老年人品尝本地特色美食——羊肉面。

营造舆论氛围,宣传敬老。联合县图书馆,举办“2024年江淮读书月——书香九进送温馨 阅读敬老意深厚”主题活动,深入推进老年阅读工作,为老年人带来各类报刊、书籍,保障老年人基本阅读权益,满足老年人不断丰富的阅读需求。“敬老月”期间,各镇、各养老机构通过悬挂宣传横幅、电子显示屏滚动播放字幕等多种形式,营造浓厚的舆论氛围,推动全社会树立积极老龄观,同时充分发挥“三微一端”作用,强化特色活动和典型经验宣传,《全椒县石沛镇周岗村:九九重阳 豆浆飘香》等多篇新闻报道被主流媒体采用。

(顾马俐)